Если вы хотите, чтобы ваш ребенок говорил красиво... 

Читайте книги вслух.
Пока ребенок мал книги будете читать вы – родители. А уж потом, когда ребенок научиться читать,  будет это делать сам. Чтение художественной литературы помогает нам общаться с ребенком, находить общие темы для разговоров, обсуждая не понятные слова и выражения.
 Как только ребенок научится читать. Теперь пусть он читает для вас. Заложите хорошую семейную традицию,  ежедневно перед сном  читать друг другу книги « Сегодня ты мне читаешь, а завтра я тебе почитаю» - скажите вы. И обязательно хвалите ребенка за его чтение, выделяйте особо удачные моменты.
Слушайте сказки вместе.
Речь идет о  слушании аудиосказок. Именно такая форма отлично развивает речь ребенка. Слушание связного текста, в котором есть множество красивых слов и оборотов,  сравнений, авторских слов, обогащает детскую речь, помогая в будущем строить красивые языковые конструкции. Сказки это особый мир, в котором есть чему поучиться.
Говорите дома правильно и красиво.
Кого ребенок слышит чаще всего, и главное  кого ребенок слушает внимательнее всего?  Те, кто окружает ребенка -  это его семья - мама, папа, бабушка, дедушка, братья, сестры. Не стоит удивляться тому, что вы услышите из уст ребенка то, что говорите сами. Ведь для ребенка вы главный предмет для подражания. Следите за тем, что вы говорите и не только при ребенке, но и всегда. Ведь велика вероятность того что привыкнув так общаться и использовать некоторые выражения при ребенке  вы не сможете сдержаться. То же касается и правильному употреблению слов. Если вы сами говорите слова не правильно, то будьте готовы к тому, что и ваш ребенок будет говорить не правильно. 
 Вот такие небольшие советы помогут вам  в развитие речи вашего ребенка.
.
